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Opakovani

* Definujte pojmy:
v Gen

= vloha; usek deoxyribonukleové kyseliny, ze
kterého je syntetizovan 1 protein

v'Znak
= vlastnost, ktera je zalozena jednim genem
v'Alela

= forma genu




Opakovani

* Definujte pojmy:
v Genotyp

= soubor pokynu kddovanych genetickou informaci
jednoho organismu

v Fenotyp
=podoba celého organismu, soubor vsech znaku

Na projev znaku ma kromé genetického zalozeni vliv
i prostredi.



Alely

Organismy mohou byt:
— Diploidni (maji 2 formy kazdé alely = 2n);
— Haploidni (maji 1 formu kazdé alely = 1n).

Clovék je diploidni organismus (2n).
Pohlavni burniky (spermie, vajicko) jsou haploidni (1n, 1n).
Jednu alelu tedy ziskavame od otce, druhou od matky.

1n (otec) + 1n (matka) = 2n (potomek)



Vztahy mezi alelami

* Dvé alely mezi sebou mohou mit vztah
— Uplné dominance
— Neuplné dominance




Uplna dominance

— Jedna alela je uplné dominantni, druha uplné recesivni.
— Setkaji-li se, ve znaku se projevi pouze dominantni alela.
* Priklad: sledovanym znakem je barva plodu.

Rodicovska generace: Potomci v 1. generaci:
>
Cervend barva plodu Zluta barva plodu Cervena barva plodu
(dominantni (recesivni (heterozygot Aa)

homozygot AA) homozygot aa)



Neuplna dominance

— Jedna alela je neuplné dominantni, druha alela je neuplné
recesivni

— Setkaji-li se, ve znaku se projevi obé s rliznou intenzitou.
* Priklad: sledovanym znakem je délka ocasu

Potomci v 1. generaci:

Rodi¢ovska generace:

Dlouhy ocas o ’
(neﬂané dominantni Kratky ocas Stfedné dlouhy ocas
homozygot AA) (neuplné recesivni (heterozygot Aa)

homozygot aa)



Homozygot/heterozygot

* Homozygot

= obsahuje dvé stejné alely

Od otce i od matky ziskal stejnou alelu.
Znaceni:

AA (dominantni homozygot)

aa (recesivni homozygot)

* Heterozygot

= obsahuje rizné alely

Od rodicu ziskal ruzné alely jednoho genu.
Znaceni: Aa (heterozygot)



/naceni

* Rodicovska generace: P

* Generace potomku: F1 (1. generace), F2 ...




Pfiklad 1: Uplnd dominance

 Hnéda barva oci je dominantni nad modrou
barvou. Otec je dominantni homozygot (AA),
matka recesivni homozygot (aa). Uvazujme, jaci
mohou byt potomci tohoto hnédookého otce
s modrookou matkou?

 Navrh reseni:
P: otec (AA) x matka (aa)
F1: potomci: Aa, Aa, Aa, Aa

Odpoved: Vsichni potomci budou hnédooci, pricemz
budou heterozygoti (budou néest alelu pro hnédou
i pro modrou barvu oci).



Priklad 2: Neuplna dominance

e Samci rostlina hrachoruvmé cervené kvéty (AA), samici
rostlina bilé kvéty (aa). Cervena barva je neuplné
dominantni k bilé barve. UrCete, jaké barvy mohou mit
kvety, zkrfizime-li tyto dve rostliny?

* Navrh reseni:

P: samici (AA) x samci (aa)

F1: Aa, Aa, Aa, Aa

Odpoved: Barva kvétu u rostlin vzniklych krfizenim cervené
a bilé rostliny bude vzdy rizZovad. Rostliny budou

heterozygotni (budou nést alelu pro cervenou
i bilou barvu kvétu).



Pracovni listy

e Reste Ukoly v pracovnich listech.

* Pomucky: barevné koralky




